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Ústav geoniky AV ČR, v.v.i. Ostrava, pobočka Brno

Monitoring vlivů likvidace křídlatky (Reynoutria spp.)       v povodí řeky Morávky

Část B (biota)

Průběžná zpráva za rok 2008 (Pouze závěry a doporučení, celá práce na CD na vyžádání na odboru životního prostředí a zemědělství Krajského úřadu Moravskoslezského kraje)
Průběžnou zprávu zpracovali:  doc. Ing. Jan Lacina, CSc.

                                                   Mgr. Petr Halas

                                                   RNDr. Pavel Švec

Závěrečné shrnutí a doporučení za rok 2008

Monitoring likvidace a rozšíření křídlatky (Reynoutria spp.) ve vybraných částech povodí Morávky r. 2008 navázal na výzkum provedený v r. 2007. Potvrdil, upřesnil a částečně rozšířil loňské poznatky a výsledky, zejména:

a) Křídlatka (Reynoutria spp.) se s největší pokryvností vyskytuje ve světlinách lužního lesa a při jeho okrajích. Se zvyšujícím se zápojem dřevinného patra (a tím snížením světelného efektu) se nejen pokryvnost, ale i vitalita křídlatky snižuje.

b) Ze 3 druhů v ČR rostoucích křídlatek ve zkoumaném území zcela převládá křídlatka japonská (Reynoutria japonica).

c) Populace křídlatky jsou vázány na rozmanité typy nivních biotopů, vyhýbají se pouze trvale zaplaveným místům. Nejvitálnější a pravděpodobně i nejdéle trvající populace jsou ve středně vlhkém typu lužního lesa (Fraxini-alneta inferiora et superiora). Křídlatka si svým opadem zde stačila vytvořit až přes 10 cm silnou vrstvu měli (viz např. TP č. 4).

d) Zřejmě více než na pokryvnosti, tak na délce trvání populace  křídlatky je závislá druhová pestrost a pokryvnost původních druhů podrostu. Napovídá tomu skutečnost, že ve stejném typu lužního lesa pod téměř souvislými porosty křídlatky místy dosud zůstává dominantním jarní geofyt kyčelnice žláznatá (Dentaria glandulosa), místy však chybí a zcela ji nahrazuje bršlice kozí noha (Aegopodium podagraria), která dobře snáší i letní zástin plně rozvinutého porostu křídlatek.

e) V zájmovém území druhý nejvýznamnější invazivní neofyt netýkavka žláznatá (Impatiens glandulifera) rozvíjí své populace především na štěrkopískových lavicích povodňového koryta, které jsou přeplavované vyššími průtoky. V r. 2008 pružně svým až dominantním výskytem dokázala zareagovat na trvale příznivě vlhké opuštěné koryto Morávky u Vyšních Lhot.

f) Kromě vloni uvedených vzácných a ohrožených druhů flory ČR byly letos zjištěny na testovacích plochách další dva – hvozdík svazčitý (Dianthus armeria) na TP č. 16 a kýchavice bílá Lobelova (Veratrum album ssp. lobelianum) na TP č. 8. Na více plochách než vloni byl zaznamenán výskyt karpatského pryšce tuhého (Euphorbia stricta).

g) Na polovině z 18 vymezených testovacích ploch (TP č. 3, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16 a 17) bylo možno sledovat důsledky likvidačních (zejména chemických) zásahů, provedených zde v letech 2007, 2008, některá i dříve.

Bylo zjištěno zejména:

g1) Stejně jako v r. 2007 byly i letos zřejmé odlišné následky chemické likvidace na různých stanovištích, projevující se nástupem různých druhů. V sušších typech nastupuje např. jinak v lužních lesích jen ojedinělý kakost smrdutý (Geranium robertianum) – např. TP č.9, zvyšuje se nápadně pokryvnost česnáčku lékařského (Alliaria petiolata), který navíc vykazuje neobvykle vitální („velkolistý“) vzrůst (viz TP č.17). Na štěrkových lavicích povodňového koryta Morávky zaujímají pružně uvolněnou niku obě invazivní netýkavky (Impatiens glandulifera na vlhčích, Impatiens parviflora na sušších místech) a řada dalších ruderálů; jen pomaleji se sem vracejí i původní druhy říčních štěrkopísčitých lavic – např. chrastice rákosovitá (Phalaris arundinacea).

g2) I po plošném chemickém zásahu zůstávají (rok po něm) ve středně vlhkém až sušším typu lužního lesa v jarním aspektu dominantní jarní geofyty, zejména kyčelnice žláznatá (Dentaria glandulosa) a sasanka hajní (Anemone nemorosa) – viz např. TP č.15 a 17.

g3) Prakticky na všech chemicky ošetřených plochách zůstávají růst ojedinělé křídlatky vesměs silně deformovaného vzrůstu, což se projevuje další vegetační období po provedeném zásahu. Na některých plochách však zůstávají ojediněle až roztroušeně růst i exempláře normálního vitálního vzrůstu.

g4) Na některých plochách byly zjištěny nekrózy, chlorózy a další růstové deformace i na původních druzích – např. na kyčelnici žláznaté a sasance hajní (TP č.15), na česneku medvědím (TP č.11), i na druzích zavlečených – např. na pupalce (TP č.13).

g5) I po plošném chemickém zásahu, kterým byla křídlatka likvidována, se na uvolněnou niku vracejí relativně rychle některé druhy submontanního luhu – např. svízel (mařinka) vonný na TP č.11. I zde však převládá nástup „náhradních“ invazivních neofytů – v tomto případě netýkavky malokvěté.

h) Ani v druhém roce biomonitoringu se nepodařilo navázat užší spolupráci s výzkumným týmem části P (půda). Alespoň občas jsme se však v terénu setkávali s pracovníky firem, likvidujících křídlatku. Pouze od jediné se však podařilo získat výkaz o jejích letošních aktivitách (Přehled rozprostření Roundup Biaktiv, včetně mapky). Z poznatků biomonitoringu v roce 2008 tak vyplývají zejména tato doporučení:

1) Vzhledem k tomu, že na většině sledovaných ploch se křídlatka i po provedeném plošném (místy jen bodovém) chemickém zásahu znovu ojediněle objevuje, je třeba ošetřené plochy procházet a opětovně rostoucí exempláře likvidovat.

2) Je třeba zajistit lepší informovanost mezi jednotlivými výzkumnými týmy (alespoň předáváním výzkumných zpráv) a zajistit výkazy o územně diferencované aplikaci Roundupu od všech zúčastněných firem. jedině tak bude možno objektivně a důsledně zhodnotit důsledky likvidace křídlatky na přírodu, krajinu a životní prostředí vůbec.

Brno, listopad 2008                                                                             doc. Ing. Jan Lacina, CSc.
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