Školní projekt Křídlatka:

Výzva žáků občanům ke spolupráci při ochraně přírodního prostředí

My děti jí říkáme „bambus“. Rychle zarůstá břehy vodních toků v povodí Morávky a vytlačuje tak původní rostliny – je to invazní rostlina. Žáci naší školy mapují místa, kde se křídlatka  vyskytuje. Mapy předáváme organizátorům krajského projektu Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky, aby mohli provést co nejdůkladnější zničení této rostliny. Musíme ji vypátrat všude: u vody, v lesích, v zahrádkách, v příkopech. Z míst, kde nebude zničena, se za pár let rozšíří zpátky. I méně než 5 g oddenku je schopno vyrůst v novou rostlinu! 

Projekt EU končí v roce 2010, potom se o likvidaci budou muset starat na jimi spravovaných územích Povodí Odry, s. p., Lesy ČR, a.s. a  Agentura ochrany přírody a krajiny obce.ve spolupráci s obcemi a vlastníky pozemků.

Pomozte nám najít každou rostlinu křídlatky v povodí Morávky, od Bílého Kříže až po Frýdek – Místek, ať mohou být zlikvidovány ještě letos v  rámci projektu a jeho rozpočtu.

Zakreslete, prosíme, do plánku co možná nejpřesněji, kde roste křídlatka v okolí Vašeho bydliště, chaty, pozemku nebo Vaší turistické procházky, uveďte číslo pozemku. Buďte tak laskavi a plánek doručte do raškovické školy nebo na Váš obecní úřad v průběhu května a června. 

A prosím nezapomeňte – křídlatku můžeme (byť nevědomky) šířit i sami. Stačí navézt zeminu s “neviditelnými”oddenky křídlatky od řeky či od potoka na vlastní pozemek, nebo naopak ji vyvézt ze zahrádky do lesa a křídlatka se může vesele množit dále

Od 24.6. můžete v Památníku Raškovic v obecní galerii navštívit výstavu věnovanou tomuto tématu.



Mnohokrát děkujeme za spolupráci a přejeme mnoho zdraví a krásné jaro.











Žáci ZŠ a MŠ Raškovice

