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3. Executive Summary (max 1 page)

Cíle projektu vycházejí z “Evropské strategie řešení invazních cizorodých druhů”, projekt se zaměřuje na pSCI Niva Morávky, částečně na pSCI Beskydy, a to zejména na 8 stanovišť (přičemž 2 prioritní tvoří celkově 88 % řešeného území). Naplnění hlavního cíle projektu se odehrává ve čtyřech oblastech:

1) Vypracování efektivní metodologie potlačování invazních druhů a následné revitalizace habitatů.

2) Potlačení invazních  křídlatek (Reynoutria spp.) v pSCI Niva Morávky coby nezbytného předpokladu záchrany a obnovení biodiverzity.

3) Vytvoření efektivního přenositelného modelu spolupráce zainteresovaných subjektů při řešení problémů v oblasti ochrany životního prostředí na regionální úrovni 

4) Šíření výsledků projektu a poskytování dalších informací o soustavě Natura 2000 a ochraně životního prostředí obecně, a to na místní, regionální, národní i mezinárodní úrovni.

Celkově lze hodnotit výsledky realizace projektu za období reportingu (1.1. – 30.11.2007), tj. bezmála prvního roku projektu, jako kladné: nevyvstaly žádné závažné problémy mající negativní vliv na průběh a plánované cíle projektu, všechny akce plánované pro toto období byly zrealizovány (v naprosté většině případů v požadovaných objemech) a zapojení všech partnerů projektu bylo odpovídající plánu i potřebám projektu.

V uvedeném období bylo částečně či úplně realizováno 13 akcí z celkového počtu 18. Nad rámec projektového plánu byly realizovány následující akce: 

· C.2 Revitalizace bylinného patra vybraných stanovišť (zajištění dostatku geneticky původního osiva, navázání spolupráce se subjektem mající dlouhodobé zkušenosti s řešenou problematikou, provedení testovacího výsevu na ploše 1,1 ha)

· C. 3 Dosadba původních druhů keřů (konzultace se subjekty zabývající se danou problematikou včetně předjednání případného zajištění akce)

· E.1 Informační leták „Evropsky významná lokalita Niva Morávky a soustava Natura 2000“ (navýšení nákladu z 5 000 ks na 10 000 z důvodů rozšíření distribuce do každé domácnosti v projektovém území)
· E.3 Výukový CD-ROM „PSCI Niva Morávky" (realizace rozsáhlé přípravy akce prostřednictvím sběru podkladového materiálu včetně zajištění nového typu materiálu – filmové dokumentace realizace projektu)

· E 8 Webové stránky projektu „Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky" (rozšíření obsahu stránek a rozšíření o plnohodnotnou anglickou verzi)

· F.2 Koordinace PR aktivit projektu (rozšíření mediální prezentace včetně prezentace v  celostátních televizních vysílacích stanicích, uspořádání slavnostního zahájení projektu, rozšířená informovanost obcí a obyvatel v projektovém území)

· F.4 Monitoring dopadů projektových aktivit (pravidelný minimálně měsíční monitoring, rozšíření sledovaných ukazatelů u monitoringu vody)
Další akce byly realizovány přibližně v rámci projektového plánu:

· D.1 Výzkum optimální metody eliminace invazních druhů a následné revitalizace stanovišť (při zvýšení počtu ploch, nezřízení ploch na všech plánovaných typech stanovišť, zvýšení testování mechanických metod)
· E.6 Venkovní informační tabule
· F.1 Management projektu
Níže uvedené akce byly realizovány pod rámec projektového plánu:

· C.1 Potlačení křídlatky (ošetřeno méně  o 18 ha z celkových 200 plánovaných z důvodu opoždění dodávky herbicidu – viz kap. 5)
· E.4 Exkurze do pSCI Niva Morávky (menší počet exkurzí v aktuálním roce – větší počet je plánován na následující léta projektu)
· E.5 Semináře pro místní obyvatele (menší počet seminářů než bylo plánováno, ovšem v souladu s poptávkou – v následujících letech projektu možnost navýšení)
Z hlediska čerpání finančních prostředků projektů lze konstatovat, že probíhá v souladu s projektovým plánem (tj. předloženou žádostí). Položky jsou čerpány proporčně k délce trvání projektu (11 měsíců ze 48 = 22,9 % délky realizace projektu). Výjimkou je „spotřební zboží“ (98,9%), které bylo potřeba nakoupit na začátku projektu a „ostatní náklady“ (audit,  0%), které budou naopak čerpány na konci projektu.

Na základě hodnocení členů projektového týmu i četných ohlasů na záměry, průběh a dílčí výsledky projektu lze jako pozitivní vyzdvihnout především dvě oblasti aktivit: 1) komplexní odborné řešení problematiky likvidace invazních druhů rostlin včetně testování metod a detailního monitoringu dopadů aplikace herbicidu, 2) PR aktivity - především komunikace s obcemi a obyvateli v projektovém území, mediální prezentace a uspořádání slavnostního zahájení s významným pozitivním ohlasem, prezentace projektu v terénu – systematicky rozmístěné vzhledově atraktivní informační panely.

Naopak jako relativně negativní se ve vztahu k roku 2007 jeví omezené použití chemických (současně vysoce efektivních) metod likvidace v okolí zdroje pitné vody – vodní nádrže Morávka. Trendy v jednáních ohledně této záležitosti a také pozitivní výsledky monitoringu projektových aktivit na vodní prostředí však jednoznačně směřují k výraznému snížení omezení možností efektivní likvidace křídlatky v tomto území v následujících letech.

S ohledem na zkušenosti s průběhem projektu v (necelém) prvním roce hodnotíme jako klíčové záležitosti pro příští rok: kvantitu úbytku křídlatky po letošních zásazích (bude známo v květnu – existuje možnost posílení kapacit pro terénní práce), zvýšený důraz na podporu obnovy stanovišť dosevy bylin a dosadbami keřů, pokračující pozitivních výsledků monitoringu projektových dopadů (tj. realizace akce C.1 bez negativního vlivu na životní prostředí) a udržení vysoké úrovně PR aktivit projektu (včetně většího rozšíření komunikace mimo Moravskoslezský kraj a ve vztahu k odborné veřejnosti).    

4. Technical development 

A
 Preparatory actions/management plan preparation

V rámci projektu nejsou aktivity spadající do této kategorie.

B
Land purchase  

V rámci projektu nejsou aktivity spadající do této kategorie.
C
Non-recurring biotope management 

V rámci projektu jsou realizovány celkem 3 akce spadající do této kategorie. Tyto akce byly za období, které je předmětem reportingu, realizovány následovně:

C.1 Potlačení křídlatky

Plán:

Hlavní aktivitou této akce bylo provedení postřiku 10 % roztokem Roundupu Biaktiv na 190 ha s vysokým zápojem křídlatky.  Herbicidem měly být ošetřeny mladé rostliny. Starší, vzrostlejší rostliny měly být nejprve pokoseny a teprve pak ošetřeny herbicidem. Byla očekávána průměrná spotřeba 13 l Roundupu Biaktiv na hektar.

Další plánovanou aktivitou bylo vpichování herbicidu (5 ml 15% roztoku Roundupu Biaktiv) do kolének stvolů rostlin na ploše 10 ha s nižším pokryvem křídlatky. Byla očekávána průměrná spotřeba 56 l Roundupu Biaktiv na hektar. 

Terénní práce měly být koordinovány vědeckým koordinátorem (ve spolupráci s vedoucími pracovních týmů) a to konkrétně např.:  určování ploch k ošetření a metod použití; načasování zásahů v závislosti na počasí s ohledem na ochranu bioty, vody či půdy; hodnocení aktuálně prováděných zásahů a případný návrh změny postupu práce. 

Akce měla být realizována 8 dělníky a 2 vedoucími, použito mělo být 10 postřikovačů, 10 křovinořezů a 2 auta, vše po dobu 8 měsíců (vedoucí týmu měly být zaměstnaní na 10 měsíců). Využita měla být též externí pomoc.

Realizace:

Před vlastním započetím terénních prací proběhla přípravná fáze, která obsahovala následující kroky:

1. vytvoření pracovního návrhu metodiky likvidace křídlatky (včetně diskuse s partnery o možnostech likvidace apod.): leden – květen 

2. vytvoření vlastnické mapy území a získání souhlasů k činnostem na pozemcích s výskytem křídlatky: leden – květen 

3. rozdělení území do kompetencí jednotlivých partnerů projektu: leden – květen 

4. vytvoření havarijního plánu, proškolení pracovníků: leden – červenec

5. zajištění výjimek pro činnosti v chráněných územích: leden – červenec

6. nákup strojů a dalších pomůcek pro práci v terénu (křovinořezy, postřikovače, rosiče, ochranné pomůcky): březen - duben

Terénní práce spojené s likvidací křídlatky pak probíhaly v následujícím časovém harmonogramu:

1. kosení vysokých porostů před samotnou aplikací herbicidu: 23.4. - 17.7.

2. aplikace herbicidu na rostliny (postřik, injektáž): 19.7. - 11.10.

3. kosení a úklid suché biomasy: 15.10 - dosud

Celkem bylo před započetím chemické likvidace pokoseno 54 ha křídlatky. Postřik byl prováděn dvěma koncentracemi roztoku: 7 % (snížená koncentrace po doporučení dodavatele herbicidu a po zvážení rizik s ohledem na životní prostředí při použití herbicidu na tak velkých plochách – dostatečná pro likvidaci a současně šetrnější k životnímu prostředí), 10 % (v nově vyhlášené NPP dle závazného plánu péče, je to rovněž koncentrace uvedená v projektové žádosti). V roce 2007 byla křídlatka ošetřena na 126 ha, z toho na 47 ha dvakrát (2. aplikace byla původně plánována na následující rok) – tj. aplikace postřiku byla provedena na celkem 173 ha. Plán tak nebyl dosažen o 17 ha (= splnění na 90,8 %). Důvodem bylo zkrácení období postřiku kvůli problémům uvedeným v kap. 5 (především zpoždění dodávky herbicidu, zkrácení sezóny příchodem mrazů). Předpokládáme, že v příštím roce bude tento skluz bez problémů dohnán díky plnému využití období vhodnému k postřiku (herbicid je již zajištěn i na příští rok). Průměrná spotřeba herbicidu byla  12,5 l/ha, tedy o 0,5 l/ha nižší oproti plánu.

Pro injektáž byla použita na základě doporučení dodavatele snížená koncentrace herbicidu (10 % oproti plánovaným 15 %)  – dostatečná pro likvidaci a současně šetrnější k životnímu prostředí. Množství bylo použito dle projektové žádosti (5 ml). Injektáž byla aplikována na ploše 2,5 ha dvakrát, tj. celkem 5 ha, což znamená nedosažení plánu (plánováno 10 ha). Důvody byl celkem 3:  šlo o novou metodu, která byla v rámci projektu testována; v letošním roce byly primárně ošetřovány plochy s vysokým výskytem křídlatky, kde je obecně vhodnější aplikace postřiku; s injektáží se počítalo především nad vodní nádrží Morávka – tyto akce se budou realizovat příští rok. V příštím roce bude metoda injektáže více využívána a v rámci tohoto rozšířeného využití bude rovněž dohnán skluz oproti plánu v roce 2007. Průměrná spotřeba herbicidu byla 24 l/ha, tedy o 32 l/ha (57 %) nižší oproti plánu.

Uvedené aktivity byly realizovány 10 dělníky a 2 vedoucími, použito bylo 5 postřikovačů, 5 rosičů (jako varianta místo použití části postřikovačů), 10 křovinořezů a 2 auta, vše po dobu 8 měsíců (vedoucí týmů po dobu 10 měsíců). Rovněž byla využita externí pomoc všech partnerů projektu, kteří byly k akci kompetentní. Pro doplnění uvádíme, že součástí kupní smlouvy na Roundup Biaktiv je také ustanovení o zpětném odběru obalů. Obaly od herbicidu jsou tak ekologicky likvidovány podle platných právních předpisů.

Terénní práce (určování ploch k ošetření, a použitých metod likvidace, načasování zásahů) byly koordinovány vědeckým koordinátorem (ve spolupráci s vedoucími pracovních týmů) a následně byly vědeckým koordinátorem rovněž zásahy hodnoceny (především s ohledem na jejich účinnost a dopad na okolní biotu). O všech skutečnostech byl průběžně informován manažer a asistent projektu.  

Přehled realizace akce C.1 je znázorněn v příloze 1, 1A, 1B.

C.2 Revitalizace bylinného patra vybraných stanovišť

Plán:

Výsev měl být prováděn na plochách, kde křídlatka před likvidací vykazovala zapojení ve výši 50 % a více, případně i na dalších lokalitách. Realizace byla plánována hned po likvidaci křídlatky a odstranění odumřelých stvolů. Použito mělo být 2 g osiva na m2 druhového složení 5 druhů trav a 7 druhů dalších bylin. 

Důležitým aspektem této akce je zachování genetické původnosti osiva. Z těchto důvodů je třeba z existujícího materiálu využít pouze ten, který pochází z oblasti řešeného regionu. Vzhledem k nedostatku tohoto materiálu byl plánován sběr přímo v pSCI Niva Morávky. Tato semena měla být použita jednak k přímému dosevu na cílových plochách, jednak z nich měly být vytvořeny matečné porosty pro produkci osiva využitelného v následujících letech.

Realizace:

Akce navazuje na likvidaci křídlatky a úklid odumřelých stvolů. Vzhledem k tomu, že úklid v současné době ještě probíhá (a bude probíhat dle počasí v průběhu celé zimy, byla akce plánována především na 2. - 4. rok projektu. 

Pro realizaci akce byla navázána spolupráce s firmou Oseva Pro s. r. o. se sídlem v Zubří. Tato společnost již několik let úspěšně participuje na projektech zabývající se pěstováním a dosevy původních druhů rostlin. Z těchto důvodů také produkuje několik desítek druhů rostlin geneticky původních z regionu Beskyd. Z uvedených druhů bylo v roce 2007 vybráno 12 stanovištně vhodných: 9 druhů trav a 3 druhy bylin. Akce byla následně realizována 5.11. na lokalitách, kde došlo v minulém období (mezi podáním žádosti a startem projektu) k úspěšné likvidaci křídlatky, na celkové ploše 1,1 ha. 

Sběr semen dalších druhů v pSCI Niva Morávky včetně vytvoření matečných porostů je naplánováno na příští léta projektu.

Přehled realizace akce C.2 je znázorněn v příloze 1, 1A, 1B.

C.3 Dosadba původních druhů keřů

V rámci přípravy akce proběhly konzultace s několika subjekty zabývajícími se obdobnými aktivitami, jejichž výsledkem je příslib spolupráce včetně možnosti zajištění akce, jejíž realizace startuje na jaře příštího roku.

D
Recurring biotope management

V rámci projektu je realizována následující 1 akce spadající do této kategorie:

D.1 Výzkum optimální metody eliminace invazních druhů a následné revitalizace stanovišť

Plán:

1. Zřízení pokusných ploch v různých ekotopech (různých typech lesů, lučních společenstvech a štěrkových náplavech s různou expozicí s ohledem na sluneční svit, atd.). Předpokládá se využití několika desítek pokusných ploch (nejméně však 36) o velikosti 10 – 30 m2. Vědecký koordinátor bude kontrolovat pokusné parcely nejméně dvakrát za  měsíc (v případě potřeby častěji).

2. Na částech pokusných ploch v rámci pokusných stanovišť se bude zkoumat využití různých koncentrací herbicidů (4-15%) a také aplikace herbicidu na celé rostliny a na mechanicky poškozené rostliny (kombinace chemické a mechanické metody).

3. Postupy uvedené v bodě 2 se budou provádět ve všech měsících období růstu křídlatky (květen – říjen), aby se zjistilo, kdy je aplikace nejúčinnější. 

4. Výzkum dalších (citlivějších metod) metod, jako je např. vpichování herbicidu do kolének rostlin, aplikace do odřezaného stonku, vyrývání kořenů atd. Testování ploch popsaných v bodě 1, ověřování efektivity v průběhu celého období růstu křídlatky (od května do října).

5. Ověřování nejlepší metody obnovení biotopu po zásahu, zejména formou výsevu rostlin a dosadby keřů (testování doby trvání obnovy rostlin v případě pokosení ihned po zásahu, v podzimních měsících po ukončení celkové likvidace křídlatky či následujícího roku na jaře; testování efektivity jarního a podzimního kosení).

Konečné výsledky výzkumu budou po zpracování cizích postupů začleněny do metodiky potlačování invazní křídlatky. Tato metodika bude mít 48 stran a bude vyhotovena v 300 kopiích. Bude rozdávána na mezinárodní konferenci a u příležitosti dalších akcí zaměřených na problematiku invazních druhů.

Realizace:

Před vlastní realizací akce byl vytvořen plán pokusů. Příprava plánu pokusů byla konzultována s vedoucím monitorovacího týmu a bylo navrženo několik změn: zvýšený důraz na testování nechemických metod, snížení počtu testovaných koncentrací Roundupu Biaktiv, testování dalších obdobných druhů herbicidů.  
Realizace jednotlivých kroků akce pak probíhala následovně:

1. Dne 31.5. bylo zřízeno celkem 48 pokusných ploch o velikosti 10 m2. Jeden blok pokusných ploch byl zřízen v lesním porostu. Druhý blok pokusných ploch byl zřízen na lučních porostech. Mladé štěrkové náplavy nebyly předmětem pokusů, protože všechny vhodné se nacházejí v nově vyhlášené NPP a není žádoucí provádět pokusy v území s tak přísnou ochranou. Před aplikaci pokusů byl v každé pokusné ploše zpracován fytocenologický snímek (tj. přehled druhů a jejich plošné zastoupení).  Pokusné plochy byly po aplikaci pokusů kontrolovány vědeckým koordinátorem 2 měsíčně, případně častěji – zjištěné změny byly zaznamenány.

2. V souladu s plánem pokusů byly na vybraných pokusných plochách provedeny následující akce:  postřik rostlin Roundupem Biaktiv v 5 a 10 % koncentraci, postřik přípravkem Dominátor ve 4 a 8% koncentraci a postřik přípravkem Glyfogan v 5 a 10 % koncentraci.

3. Aplikace postřiky byla provedena v různých termínech v období červenec – září (v příštím roce bude ještě časově rozšířena).

4. V souladu s plánem pokusů byly na vybraných pokusných plochách provedeny následující další akce:  aplikace Roundupu Biaktiv do stonků nátěrem uříznutých stonků 50 % roztoku herbicidu a injektáž  50 a 100 % roztoku Roundup Biaktiv. Z nechemických zásahů bylo provedeno kosení 2x ročně a vykopávání – v měsících červenci a srpnu.

5. V souladu s plánem pokusů byly na vybraných pokusných plochách provedeny následující další akce:  dosev travinnobylinnou směsí (5.11., celkem 10 druhů – 8 druhů trav a 2 druhy bylin)

Lokalizace pokusných ploch je v příloze 2, přesné termíny realizace pokusů včetně jejich lokalizace na pokusné plošky je v příloze 3.

Byla rovněž zpracována pracovní verze metodiky likvidace invazní křídlatky ve spolupráci se všemi kompetentními partnery. Tato metodika je základem pro publikaci, která bude později distribuována v rámci mezinárodní konference.

E
Public awareness and dissemination of information

V rámci projektu je realizováno celkem 9 akcí spadající do této kategorie. Tyto akce byly za období, které je předmětem reportingu, realizovány následovně:

E.1 Informační leták „Evropsky významná lokalita Niva Morávky a soustava Natura 2000“

Plán:

Bude vyroben informační leták formátu A3, třikrát složený (výsledný formát: 100x205 mm), oboustranný tisk, plnobarevný. Bude obsahovat i  anglické summary. Vytištěn bude v nákladu 5000 ks (v případě potřeby se provede dotisk). Distribuován bude zdarma na obecních úřadech, školách, při aktivitách projektu (seminářích, konferencích, exkurzích aj.), prostřednictvím partnerů atd., a také bude ve formátu PDF volně ke stažení z webových stránek projektu. Obrazová část letáku bude tvořit 40 %, textová část bude obsahovat informace o území, významných ekosystémech a druzích, o projektovém záměru a očekávaných výsledcích projektu. Součástí bude také informace o nositeli projektu a partnerech, a to v rozsahu 25 % celkového obsahu.
Obsah letáku bude zpracován v rámci aktivit F.1 a F.2 (management projektu a PR koordinátor).

Realizace:

Dne 4.4. byl vyroben informační leták následujících parametrů: formát A3, třikrát složený (výsledný formát: 100x205 mm), oboustranný tisk, plnobarevný, z obsahového hlediska v souladu s plánem včetně summary v anglickém jazyce. Náklad letáku byl navýšen z 5 000 na 10 000 ks z důvodu zvýšené poptávky (distribuce do každé domácnosti v zájmovém území – viz akce E.5). Obsahová část letáku byla zpracována v rámci aktivit F.1 a F.2 (manažer projektu, asistent projekt a vědecký koordinátor ve spolupráci s koordinátorem PR aktivit).

Leták byl od 4.4. distribuován partnerům projektu, na obecní úřady a dále v rámci dalších aktivit projektu (semináře, prezentace projektu aj.). Leták je rovněž ve formátu PDF volně ke stažení z internetových stránek projektu, odkaz: http://www.life-moravka.cz/doc/letak_life_moravka.pdf.
Leták je přiložen jako příloha 4.

E.2 Informační leták „Záchrana lužních stanovišť v evropsky významné lokalitě Niva Morávky “  

Akce nebyla na uvedené období naplánována ani realizována.
E.3 Výukový CD-ROM „PSCI Niva Morávky"

Plán:

Na čtvrtý rok projektu je naplánována výroba CD – ROMu, který bude obsahovat maximum informací nejen o pSCI Niva Morávky, ale také o dalších významných územích soustavy Natura 2000, významných druzích rostlin a živočichů v ČR, důležitosti a problémech ochrany přírody v obecné rovině aj. CD ROM má být zaměřen na 8. a 9. třídu ZŠ a pro SŠ jako doplňkový učební text pro výuku regionálního zeměpisu a přírodopisu, avšak jeho praktické využití bude podstatně širší. 

Realizace:

V letošním roce probíhala příprava akce, především sběr textového a fotografického podkladového materiálu. Rovněž bylo rozhodnuto, že součástí CD-ROMu bude filmová dokumentace zaměřená na prezentaci přírodního dědictví území, ochrany přírody včetně problematiky Natury 2000 a také postupu a výsledků projektu. V současné době je k dispozici několik stovek fotografií, desítek stran odborného textu (obojí částečně využito k prezentaci na internetových stránkách projektu) a také cca 3 hodiny filmového záznamu (z terénu i realizace všech akcí projektu v roce 2007).

E.4 Exkurze do pSCI Niva Morávky

Plán:

V období od dubna do října budou organizovány exkurze do pSCI Niva Morávky. Tyto exkurze mají být primárně určeny pro žáky ZŠ a studenty odborných SŠ. Pořádány však budou také pro další zájmové skupiny: zástupce obcí, odborných organizací nebo širokou veřejnost. PR koordinátor ve spolupráci s vědeckým koordinátorem bude realizovat i konkrétní exkurze dle požadavku návštěvníků.  Předpokládáme, že celkem se ročně uskuteční 10 exkurzí, nicméně v případě potřeby nebude problém jejich počet navýšit. Plánovaný počet účastníků jedné exkurze je 20 - 30 osob.

Realizace:

V letošním roce byly uspořádány celkem 2 exkurze (11.9.). Jedna z nich byla uřčena pro zástupce veřejné správy z celého Moravskoslezského kraje, kteří mají v kompetenci ochranu přírody a tedy i problematiku invazních druhů. Druhá byla určena pro starosty obcí zájmového území i mimo ně. Na exkurzích byl představen projekt, jeho aktuální výsledky a byla diskutována obecná problematika invazních druhů rostlin. Dále byly v terénu prezentovány výsledky likvidace křídlatky včetně názorné ukázky metod likvidace, včetně zatím méně používaných (např. injektáž).

Účast na exkurzích byla bohužel nižší, než jsme předpokládali, což bylo zapříčiněno špatným počasím (vytrvalý déšť). Výhledově plánujeme další exkurze, především v jarním období pro žáky škol v zájmovém území a také v souvislosti s Dnem Země.

E.5 Semináře pro místní obyvatele 

Plán:

Místní obyvatelé budou pozváni na semináře, kde jim bude zevrubně představen projekt a vysvětlena nutnost zásahu. Zároveň budou seznámeni s problematikou invazních rostlin. Přednášená témata budou zahrnovat rizika invazních rostlin pro místní přírodu, způsoby šíření cizorodých rostlin a možnosti potlačení invaze. Stručně budou seznámeni také se systémem chráněných území NATURA 2000. Dále budou požádáni o zapojení do projektu, a to  jednoduchým sledováním situace a předáváním informací o výskytu křídlatky (Reynoutria spp.) ve svém okolí. 

Cílovou skupinou budou zejména soukromí majitelé pozemků, kteří  budou vyzváni, aby při potlačení křídlatky spolupracovali. Na semináře budou pozváni všichni obyvatelé obcí, kterých se potlačování křídlatky (Reynoutria spp.) dotýká, a to prostřednictvím plakátů, místním rozhlasem a tiskem. Konkrétně se jedná o tyto obce: Dobrá, Nošovice, Nižní a Vyšní Lhoty, Raškovice, Pražmo, Morávka a Krásná. O průběžných výsledcích projektu budou místní obyvatelé informováni v místním tisku a regionálních médiích. Po organizační stránce semináře zajistí PR koordinátor ve spolupráci s vědeckým koordinátorem.

Podobné semináře s identickými okruhy budou organizovány v místních základních a středních školách. Pro prezentaci klíčových témat bude volena zábavná forma.

Realizace:

Dne 7.6. a 13.6. (tj. před započetím chemické likvidace křídlatky) byly uspořádány 2 semináře pro obyvatelé obcí: jeden v obci Dobrá, druhý v obci Raškovice. Oproti plánu nebylo hned zpočátku uspořádáno všech 8 seminářů, ale rozhodnuto, že se každý rok uskuteční 2 semináře, kde budou účastnící přímo informováni o aktuálním dění v projektu. Před uskutečním seminářů byly navíc obyvatelé  zájmového území informováni o projektu následujícími aktivitami (nad rámec plánu projektu): články ve všech obecních zpravodajích (distribuce do každé domácnosti), dodáním  informačního letáku o projektu (distribuce do každé domácnosti), informacemi na vývěskách obecních úřadů a dalších místech, dopisem o plánované likvidaci křídlatky na jejich pozemcích.

Účastníkům semináře byl představen projekt a vysvětlena nutnost zásahu proti křídlatce (včetně nutnosti použití herbicidu). Dále byli seznámeni s obecnou problematikou invazních rostlin, ochranou přírody v území včetně problematiky Natury 2000. Rovněž byly požádáni o přímé zapojení do projektu: na všechny obecní úřady byly dány k dispozici seznamy parcel s výskytem křídlatky a občané měli možnost zkontrolovat, je-li jejich parcela (s výskytem) na seznamu uvedena. V opačném případě měli možnost číslo parcely v jejich majetku (s výskytem), případně i cizí parcely s výskytem křídlatky neuvedené na seznamu nahlásit k evidenci realizátorovi projektu. 

Obecně lze konstatovat, že podle bezprostřední zpětné vazby byly záměry projektu přijaty kladně: křídlatka je již po několik desetiletí vnímána jako závažný, neřešitelný a narůstající problém s negativním dopadem nejen na stav přírodního prostředí, ale degradující také hodnotu soukromého majetku občanů. Rovněž bylo následně na adresu realizátora doručeno několik desítek parcel s výskytem křídlatky k nové evidenci.

E.6 Venkovní informační tabule

Plán:

U vstupů do území, které je řešeno v rámci projektu LIFE, budou umístěny informační tabule (30 kusů – 100 x 80 cm). Tabule budou plechové na dřevěném sloupku upevněném v zemi. Text na tabulích bude informovat o probíhajícím projektu, jeho významu pro místní i evropskou přírodu. Součástí tabule budou základní informace o soustavě NATURA 2000, logo LIFE a stručné shrnutí v anglickém jazyce.

Realizace:

Venkovní informační tabule byly vyrobeny po obsahové stránce v souladu s projektovým plánem a následně ve dnech 14. – 19.6. umístěny. Mapa umístění informačních tabulí je přílohou c., náhled informačního panelu je rovněž na internetových stránkách projektu pod odkazem: http://www.life-moravka.cz/doc/info_tabule.pdf.

Náhled panelu je přiložen jako příloha 5.

E.7 Mezinárodní konference „Invazní druhy rostlin"

Akce nebyla na uvedené období naplánována ani realizována.

E.8 Webové stránky projektu „Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky"

Plán:

Pro účely informování široké veřejnosti a předávání zkušeností budou vypracovány webové stránky s tématikou invazních rostlin, se zaměřením na křídlatku (Reynoutria spp.). Hlavním prezentovaným tématem bude postup likvidace křídlatky (Reynoutria spp.) v zájmovém území povodí Morávky. Dále budou zpracována témata historie rostlinných invazí, dopadů invazí na přírodu, způsoby likvidace a možnosti prevence. Stránky budou určeny také k prezentaci jednotlivých partnerů a dalších aktivit zúčastněných subjektů. V neposlední řade budou stránky věnovány finančnímu nástroji LIFE a soustavě NATURA 2000 se zaměřením na místní lokality evropského významu.

Za zprovoznění a aktualizaci webových stránek bude zodpovědný PR koordinátor, který pří realizaci tohoto úkolu bude úzce spolupracovat s asistentem projektu a vědeckým koordinátorem.

Realizace:

Internetové stránky projektu byly zprovozněny v českém jazyce v plné startovní verzi k datu slavnostního zahájení (viz akce F.2), tj. 28.2.2007, na adrese: www.life-moravka.cz. Stránky obsahují následující tématické oblasti informací: informace o projektu, aktuality, partneři, fotogalerie, ke stažení, odkazy, kontakt, english. V rámci odkazů jsou linky na domovské stránky všech partnerů a také stránky programu Life a soustavy Natura 2000. Pod odkazem partneři je rovněž obsažena interní část stránek přístupná pouze příjemci a partnerů (pod heslem), kde jsou umístěny a průběžně umísťovány interní dokumenty (podklady pro jednání řídící komise, aktuální plán projektu, metodika likvidace, havarijní plán aj.). 

Stránky jsou průběžně aktualizovány pod koordinací asistenta projektu, garantem internetových stránek je koordinátor PR aktivit, který úzce spolupracuje rovněž s manažerem projektu i vědeckým koordinátorem. Aktuálně je rovněž na doporučení Evropské komise DG Environment spuštěna anglická verze internetových stránek (od 15.11.2007). 

O další témata, např. historie rostlinných invazí, dopadů invazí na přírodu, způsoby likvidace a možnosti prevence budou stránky rozšiřovány v následujících letech projektu.

Úvodní stránka www.life-moravka.cz je přiložena jako příloha 6.
E.9 Laická zpráva

Akce nebyla na uvedené období naplánována ani realizována.
F
Overall project management 

V rámci projektu je realizováno celkem 5 akcí spadající do této kategorie. Tyto akce byly za období, které je předmětem reportingu, realizovány následovně:

F.1 Management projektu

Plán:

Manažer projektu ručí za úspěšnou realizaci celého projektu a má v kompetenci především následující úkoly:

1. Řízení projektu: sestavení návrhu akčního plánu, kontrola jeho realizace, navrhování změn; sestavování, koordinace a příprava čtvrtletních zpráv, předkládaných řídící komisi (tato komise se bude setkávat nejméně čtyřikrát ročně); předkládání měsíčních zpráv členům komise. 

2. Koordinace: koordinace náležité účasti všech partnerů, aktivity členů realizačního týmu i aktivity Komise pro invazní druhy, vše ve spolupráci s vědeckým koordinátorem; v případě potřeby navrhování změn za účasti příslušných partnerů; stanovení náplně práce jednotlivých pozic a případná změna struktury projektového týmu. 

3. Monitorování a kontrola: systematická kontroly přípravy, realizace a hodnocení všech projektových opatření a plnění časového harmonogramu zejména pravidelné kontroly realizace terénních prací; kontrola výkonu náplně práce jednotlivými členy projektového týmu; dohled nad projektem formou shromažďování pomocných dokumentů, vztahujících se k projektu LIFE. 

Asistent projektu připravuje, koordinuje a zajišťuje informace pro manažera projektu. Dozoruje řízení projektu, přípravu, realizaci a hodnocení všech aktivit, zejména z hlediska řízení, a to ve spolupráci s partnery, vědeckým koordinátorem a manažerem PR aktivit. Ve spolupráci s PR koordinátorem zajišťuje šíření grafických výstupů. Jedním z úkolů asistenta projektu bude vytvořit databázi subjektů a realizovaných projektů, zabývajících se potlačováním invazních druhů ve světě. Tento seznam bude každoročně aktualizován a zasílán subjektům, jež se v něm objevují. Zmíněnou databázi subjektů a realizovaných projektů, zabývajících se potlačováním invazních druhů (poslouží jako podklad např. pro distribuci výsledků projektu v rámci České republiky i ve světě či zajištění erudované účasti pro plánovanou mezinárodní konferenci) vytvoří ve spolupráci s vědeckým koordinátorem. 

Za účelem kontroly výdajů a příjmů příjemce s partnery zřídí analytický účetní systém (účetnictví nákladových středisek). Příjemce bude uschovávat veškerou relevantní podkladovou dokumentaci pro výdaje, příjmy a výnosy projektu, které předloží Komisi, jako např. faktury, paragony, doklady o platbách, výplatní listiny, pracovní výkazy a jakékoli jiné dokumenty, použité pro výpočet a prezentaci nákladů. Asistent projektu bude pravidelně (např. měsíčně) shromažďovat kopie všech dokumentů vztahujících se k projektu LIFE, a to od všech účastníků projektu. Frekvence vybírání dokladů bude dohodnuta v rámci partnerské smlouvy.

Vědecký koordinátor provádí hodnocení úspěšnosti realizovaných opatření a navrhuje případné další, spolupracuje na vytváření textů informačních letáků a výukového CD-ROMu, organizaci exkurzí. Vědecký koordinátor bude zajišťovat pravidelný monitoring potenciálních negativních dopadů průběhu opatření C.1, aby v případě potřeby plynule upravil použitý postup. Dále vytvoří plán eliminace invazních rostlin, včetně časového harmonogramu, a také určí, jaká metoda eliminace se použije v jednotlivých částech řešeného území. V souvislosti s tím vytvoří metodiku experimentů coby prvního kroku plánované aktivity, na základě kterých navrhne konkrétní zásahy (určí oblast a čas), bude je kontrolovat, upravovat a hodnotit jejich realizaci. Dále připraví roční zprávy pro Komisi pro invazní druhy a bude koordinovat činnost komise, bude se účastnit vypracovávání čtvrtletních zpráv pro řídící komisi, koordinovat činnost Poradního sboru pro invazní druhy a zajišťovat přenos informací v obou směrech (tj. mezi  realizačním týmem a dalšími českými i zahraničními subjekty, které se aktivně zabývají potlačováním invazních druhů). 

Řídící komise je vrcholným orgánem řízení projektu. Bude se skládat z 8 členů (zástupce příjemce plus zástupci jednotlivých partnerů). Řídicí komise se bude setkávat třikrát ročně, a v případě potřeby i víckrát. Jejím hlavním úkolem bude předkládat roční návrh realizace projektových aktivit a roční zhodnocení zrealizovaných aktivit. Dostatečnou úroveň znalostí a informovanosti komise zajistí manažer projektu za podpory asistenta projektu.

Komise pro invazní druhy má za hlavní úkol optimalizovat postup potlačování křídlatky na základě aktuálních výsledků terénních prací. Komise v případě potřeby navrhuje metodické změny v realizaci opatření C.1, C.2, C.3. Bude se skládat z šesti členů, t.j. všichni partneři, zabývající se potlačením invazních druhů, v ní budou mít svého kompetentního zástupce. Dle potřeby se komise bude scházet či navštěvovat místo realizace projektu a manažer projektu ji bude každý měsíc informovat o průběhu realizace. 

Poradní sbor pro invazní druhy je orgánem, jehož úkolem bude zajištění toků informací v rámci problematiky potlačování invazních druhů. Jeho členové budou zástupci českých a zahraničních organizací zabývajících se likvidací invazních druhů. Úkolem bude permanentní výměna aktuálních zkušeností, přičemž komunikace bude zajišťována především prostřednictvím e-mailu. 
Realizace:

Manažer projektu:

1. Řízení projektu: byl sestaven roční plán projektu, který byl průběžně aktualizován; byly sestaveny čtvrtletní plány a průběžně aktualizovány; byly zorganizovány celkem 4 schůzky řídící komise (31.1., 4.4., 27.6. a 17.10.) – v rámci čtvrtletních zpráv řídící komise byla  informována o plnění předchozího čtvrtletního plánu (i případných změnách) a byly jí poskytovány další informace; řídící komise rovněž schvalovala návrh plánu na nadcházející čtvrtletí; další (aktuálnější) informace nebyly formalizovány do podoby měsíčních zpráv, ale byly z důvodu operativnosti dodávány členům řídící komise (případně dalším zainteresovaným) průběžně

2. Koordinace: průběžně byla koordinována aktivní účast všech partnerů, aktivity členů realizačního týmu i aktivity Komise pro invazní druhy - vše ve spolupráci s vědeckým koordinátorem; rovněž bylo navrženo několik méně významných změn v projektu, které byly předmětem informování (případně schvalování) řídící komisí; na počátku realizace projektu byla rovněž stanoveny náplně práce jednotlivých pozic (zapracovaná do pracovních smluv) včetně drobných úprav pracovních náplní členů projektového týmu. 

3. Monitorování a kontrola: manažer byl přímo zapojen do realizace všech aktivit, ať už formou přímé realizace nebo v rovině schvalovací či konzultační, tak, aby byly v souladu s plánovaným časovým harmonogramem nebo aby případné posuny zásadně neovlivnily průběh a cíle projektu; dále byly prováděny pravidelné kontroly realizace terénních prací (zpravidla 1 x týdně); průběžně byla prováděna kontrola výkonu náplně práce jednotlivými členy projektového týmu, včetně dohledu nad shromažďováním pomocných dokumentů, vztahujících se k projektu LIFE. 

Asistent projektu úzce spolupracoval s manažerem projektu především zajišťováním a předáváním aktuálních informací. Dále také jako zástupce příjemce dozoroval řízení projektu, přípravu, realizaci a hodnocení všech aktivit  ve spolupráci s partnery, vědeckým koordinátorem a manažerem PR aktivit. V úvodu projektu byl klíčovou osobou při přípravě a ratifikování partnerských smluv. Ve spolupráci s PR koordinátorem zajišťoval slavnostní zahájené projektu, mediální kampaň, distribuci letáku, aktualizaci internetových stránek projektu a komunikaci s obcemi i vlastníky v zájmovém území. V jeho kompetenci byla rovněž komunikace se zástupci monitorovacího týmu či přímo s Evropskou komisí.

Dále byla ve spolupráci s vědeckým koordinátorem vytvořena databáze subjektů a realizovaných projektů, zabývajících se potlačováním invazních druhů ve světě. Za účelem kontroly výdajů a příjmů příjemce s partnery byl zřízen účetní systém jehož součástí je evidence a archiv podkladové dokumentace pro výdaje, příjmy a výnosy projektu. (např. faktury, paragony, doklady o platbách, výplatní listiny, pracovní výkazy). Tyto dokumenty (či jejich kopie) byly asistentem projektu shromažďovány čtvrtletně, měsíčně pak byl vytvářen přehled příjmů a výdajů.

Vědecký koordinátor především před započetím terénních prací vytvořil plán eliminace invazních rostlin: územní kompetence partnerů, časový harmonogram prací, určení metod eliminace pro konkrétní lokality. V souvislosti s tím vytvořil plán pokusů a navrhl systém monitoringu projektových dopadů. Realizaci všech uvedených činností rovněž koordinoval, případně se na nich přímo účastnil a také navrhoval či schvaloval případné změny postupu.

V rámci spolupráce s ostatními členy projektového týmu se podílel na vytváření textů informačních letáků, informačních panelů, internetových stránek a organizaci seminářů. Dále koordinoval činnost Komise pro invazní druhy, ve spolupráci s manažerem projektu také koordinoval činnost Poradního sboru pro invazní druhy, podílel se na vypracovávání čtvrtletních zpráv pro Řídící komisi. V současné době zpracovává roční zprávu za rok 2007 pro Komisi pro invazní druhy.

Řídící komise má celkem 7 členů (oproti plánovaným 8 – z důvodů odstoupení 1 partnera v průběhu schvalování projektu),  členy jsou zástupci příjemce a partnerů projektu. Komise se sešla v roce 2007 oficiálně čtyřikrát (31.1., 4.4., 27.6. a 17.10.), dále se komise sešla na slavnostním zahájení projektu a bylo také uskutečněno množství dílčích schůzek projektového týmu s pověřenými zástupci partnerů. Komise schválila roční projektový plán a 4 čtvrtletní projektové plány. 

Komise pro invazní druhy má celkem 6 členů, konkrétně zástupce příjemce a všech partnerů  zabývající se potlačením invazních druhů. Komise se sešla v roce 2007 celkem třikrát (31.1., 4.4.,22.7.), dále bylo uskutečněno několik desítek individuálních schůzek členů projektového týmu se členy komise. Průběžně rovněž probíhá komunikace prostřednictvím emailu a telefonátů. Hlavní aktivity komise byly následující: určení území v kompetencích jednotlivých partnerů (pro likvidaci křídlatky), konzultace použití metod likvidace (v souladu s limitujícími faktory – např. vzhledem ke zdrojům pitné vody, plánu péče o MCHÚ), příprava a realizace výběrových řízení na dodavatele služeb aj.    

Poradní sbor pro invazní druhy je méně formalizovaná pracovní skupina, jehož 12 členů zahrnuje zástupce českých a zahraničních organizací zabývajících se likvidací invazních druhů. Členové sboru byli informováni o projektu a bylo také uskutečněno několik desítek individuálních konzultací členů projektového týmu se členy sboru (osobně, telefonicky, emailem). Dne 28.2. také proběhlo setkání se zástupci britské firmy TCM R(D, která se zabývá likvidací křídlatky (i dalších invazních druhů) nejen na území Velké Británie. Členové projektové týmu i zástupci partnerů byli seznámeni ze zkušenostmi firmy v řešení dané problematiky, a zástupci firmy byli seznámeni se záměry projektu (včetně návštěvy projektového území). Od té doby funguje oboustranná komunikace, plánovaná podzimní návštěva zástupců firmy za účelem seznámení s výsledky projektu za první rok byla odložena na jaro 2008.

V současné době vědecký koordinátor zpracovává roční zprávu za rok 2007, která bude zaslána také členům sboru. Aktuálně je také v řešení příprava pracovní verze metodiky likvidace invazních druhů s platností pro celou Českou republiku.
F.2 Koordinace PR aktivit projektu

Plán:

Náplní práce koordinátora PR aktivit projektu bude zajistit úspěšnou realizaci opatření E.1 až E.9. Kromě výše uvedených aktivit bude PR koordinátor pověřen dlouhodobou kampaní v médiích, a to na lokální, regionální, národní i mezinárodní úrovni. Při výkonu svých povinností bude spolupracovat především s vědeckým koordinátorem a s asistentem projektu. Bude přímo podřízen manažerovi projektu, ale spolupracovat bude do jisté míry i s poradním sborem.  Koordinátor je garantem distribuce grafických výstupů a aktualizace webových stránek.    
Realizace:

Koordinátor PR aktivit v úvodu projektu zpracoval komunikační strategii projektu, která navrhuje systém komunikace mezi jednotlivými účastníky projektu a také systém prezentace projektu. Spolu s asistentem projektu se podílel na přípravě a organizaci slavnostního zahájení projektu, včetně uspořádání tiskové konference. Dále koordinoval mediální prezentaci projektu – připravil tiskovou zprávu, připravoval a korigoval články v periodicích aj. Ve spolupráci s dalšími členy projektového týmu se podílel na přípravě a realizaci všech akcí části E: E.1 Informační leták „Evropsky významná lokalita Niva Morávky a soustava Natura 2000“, E.4 Exkurze do pSCI Niva Morávky, E.5 Semináře pro místní obyvatele, E.5 Venkovní informační tabule a E.8 Webové stránky projektu „Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky".

 F. 3 Nezávislý audit závěrečné zprávy

Akce nebyla na uvedené období naplánována ani realizována.

F.4 Monitoring dopadů projektových aktivit

Plán:

Hlavním cílem této akce je monitorování dopadů aplikace výrobku Roundup Biaktiv na citlivé a významné druhy rostlin a živočichů. Prvním krokem bude vytvoření úplné metodiky ve spolupráci s českými vysokými školami. Hlavním rysem monitorování bude pozorování změn bioty (poškození, úhyn), ale také sledování zátěže kladené na půdu a vodu, včetně pozaďového monitoringu. Monitoring budou provádět nezávislí odborníci, např. zástupci univerzit nebo výzkumné organizace. Zahájení monitorování se plánuje na březen až duben. Závěry monitorování i potenciální zjištění poškození životního prostředí nebo bioty budou zohledněny při tvoření metody eliminace křídlatky, která bude upravena tak, aby do budoucna ke škodám již nedocházelo. K tomuto zohlednění dojde v rámci opatření C.1.

Realizace:

Před započetím monitoringu v terénu byl vytvoření plánu monitoringu dopadů, což představovalo zjištění metod chemických analýz, návrh odběrných míst a termínů odběru. Zpracování tohoto dokumentu bylo v počátku řešeno s VŠB TU, jelikož spolupráce nesměřovala ke konkrétnímu výstupu byla později zaměřena na partnera projektu Povodí Odry, státní podnik a další subjekty:   OKD - DPB (středisko ekotechnika),  Ekotoxa, s. r. o., Ústav Geoniky Akademie věd ČR. Dokument byl zpracováván v období leden – červen.

Následně byly prostřednictvím poptávkového řízení zajištěni dodavatele jednotlivých dílčích oblastí monitoringu (biota, voda a půda). Dále bylo dohodnuto s Povodím Odry, že budou průběžně poskytována data monitoringu vody, který provádí v rámci svého běžného provozu. Uvedené aktivity byly realizovány v období březen – červen.

Vlastní monitoring byl zahájen 18.4., kdy bylo provedeno fytocenologické snímkování (pozaďový monitoring bioty). Monitoring bioty pak byl prováděn až do 11.10. Monitoring vody byl zahájen 25.6. (pozaďový monitoring, prováděný také ještě (9.7.). Další monitoring byl realizován v následujících termínech: 18.7., 30.7., 27.8., 24.9., 18.10. a 29.10.). Celkem byly vzorky vody odebírány v 9 profilech, jejichž lokalizace byla stanovena po dohodě s Povodím Odry. Sledovány byly následující ukazetele v souladu s projektovou žádostí: Izopropylaminová sůl N-(fosfonometyl) glycinu, AMPA (aminometylfosfonová kyselina). Navíc byly po dohodě s Povodím Odry sledovány tyto ukazatele:  pH, chemická spotřeba kyslíku, kyslík, fosforečnany, celkový fosfor. Pozaďový monitoring půdy byl proveden 15.7., další odběry připadly na termíny 21.8. a 30.10. Vzorky půdy byly odebírány v 5 profilech - z každého profilu se odebírá směsný vzorek z 9 dílčích odběrů.

Žádný vzorek monitoringu nevykázal ani při nejpřesnějším měření negativní výsledky – tj. všechny výsledky analýz (vody, půdy i bioty) byly pod hranicí rozlišitelnosti. A to přesto, že např. monitoring bioty a odběry půdy byly prováděny přímo v místech aplikace herbicidu nebo odběry vody byly odebírány v době těsně po nejvyšším použitím postřiků. Z těchto důvodů nebylo zatím nutné upravovat metodiku likvidace křídlatky.

Přehled odběrných míst monitoringu je v příloze 2.

F.5 Plán péče po ukončení projektu
Akce nebyla na uvedené období naplánována ani realizována. 

5.  Problems encountered
V průběhu realizace projektu nenastaly žádné zásadní problémy, které by měly významný negativní vliv na průběh projektu a na naplnění plánovaných cílů. Potenciálně velkým problémem se jevila skutečnost, že podle informací firmy Monsanto, výrobce Roundupu Biaktiv, měl být prostředek od roku 2007 stažen z trhu – což by znamenalo velký problém se zajištěním adekvátní náhrady dostatečně šetrné k životního prostředí.  Při následných jednáních bylo zjištěno, že herbicidu bude na období realizace dostatek (mimo jiné také díky velkému množství potřebnému k realizaci projektu.) a takto byl i pro účely projektu předem zajištěn.

Přes absenci zásadních problémů v realizaci projektu se vyskytlo několik méně významných problémů, které měly vliv na posuny termínů realizace některých akcí, případně si vyžádaly zvýšené úsilí při jejich realizaci. Šlo konkrétně o následující problémy:

I. Zajištění a nákup Roundupu: kromě výše uvedeného problému vznikla komplikace s vlastním nákupem herbicidu - první výběrové řízení muselo být 22.6.2007 zrušeno (na základě podnětu Státní rostlinolékařské správy zjištěno, že vítěz nemá zajištěno dodání přípravku s místním zastoupením firmy Monsanto a nemá povolení pro jeho dovoz do ČR); druhé výběrové řízení uzavřeno 28.6., čímž byla zpožděna první dodávka herbicidu až  13.7., což představovalo zpoždění aplikace herbicidu v terénu cca o 3 týdny.

II. Personální zajištění pracovních čet: přestože bylo zájmem kompetentního partnera (a takto to bylo deklarováno i v projektové žádosti) zaměstnání lidí přímo v regionu realizace projektu, přes intenzivní komunikaci s územně příslušným úřadem práce se toto nezdařilo (pro nezájem ze strany potenciálních pracovníků). Z těchto důvodů byly zajištěny pracovní síly v místě sídla kompetentního partnera. Následně pak došlo k několika obměnám na pracovních místech (včetně jednoho vedoucího pracovní čety), personální obsazení pak bylo v měsíci červnu, tj. před hlavní realizací terénních prací, stabilizován. 

III. V období mezi podáním žádosti a počátkem realizace projektu byla většina území pSCI Niva Morávky vyhlášeno jako národní přírodní památka – což představovalo obecné zpřísnění režimu realizaci akcí v této oblasti. Prakticky to znamenalo zvýšení pracovního zatížení asistenta projektu a vědeckého koordinátora. 

IV. Zkrácení pracovní sezóny v důsledku nepříznivého počasí: v letošním roce přišly první mrazy dříve než je v území obvyklé, což neumožnilo ani využití standardní délky sezóny, natož její prodloužení, které by bylo s ohledem na opožděný start aplikace chemických metod likvidace žádoucí.

6.  Financial issues

PROJECT COSTS INCURRED
	
	
	Cost category
	Total cost according to the Commission’s decision*
	Total costs incurred from the start date to 30.11.2007
	%**

	1.
	
	Personnel
	441 640
	71 293
	16,1

	2.
	
	Travel
	42 180
	9 601
	22,8

	3.
	
	Outside assistance
	261 900
	46 627
	17,8

	4.
	
	Durables: total cost
	16 100
	15 923
	98,9

	5. 
	
	Land purchase 
	0
	0
	

	6.
	
	Consumables
	177 500
	33 525
	18,9

	7.
	
	Other costs
	5 000
	0
	0

	8.
	
	Overheads
	70 400
	10 990
	15,6

	
	
	SUM TOTAL
	1 014 720
	187 958
	18,5


*) or, if there has been an additional clause with budget modification, to the revised budget included in that additional clause

**) Calculate the percentages by budget lines: How many % of the budgeted personnel costs are incurred by xx.xx.xxxx

7.  Planned project progress 

C
Non-recurring biotope management 

C.1 Potlačení křídlatky

V souladu s projektovou žádostí má být na 350 ha s vysokým zápojem křídlatky proveden postřik 10% roztokem Roundupu. Herbicidem budou ošetřeny mladé rostliny. Starší, vzrostlejší rostliny budou nejprve pokoseny a teprve pak budou herbicidem ošetřeny zotavující se rostliny, což sníží množství použitého Roundupu. V průměru se očekává spotřeba 13 l Roundupu na hektar. Na ploše 10 ha s nižším pokryvem křídlatky se bude herbicid (5 ml 15% roztoku Roundupu Biaktiv) vpichovat do kolének stvolů rostlin. Průměrná očekávaná spotřeba činí 56 l na hektar. Tento záměr bude realizován 8 dělníky a 2 vedoucími, použito bude 10 postřikovačů, 10 křovinořezů a 2 auta, vše po dobu 8 měsíců (vedoucí týmu budou zaměstnaní na 10 měsíců). Využita bude též externí pomoc.

Na rozdíl od projektové žádosti bude dále aplikován postřik také na dalších 17 ha a injektáž na 5 ha  (nesplněná část plánu za rok 2007). V případě potřeby budou pro tento klíčový rok posíleny kapacity pro výkon terénních prací (navýšení počtu dělníků, vedoucích, strojů aj.)

C.2 Revitalizace bylinného patra vybraných stanovišť

V ČR i dalších státech existují bohaté dlouholeté zkušenosti i osvědčené postupy při obnově travinobylinných ekosystémů. Na základě výsledků těchto postupů a s přihlédnutím ke konkrétní situaci byl stanoven následující postup. V prvé řadě musí být zachována genetická původnost osiva. Z těchto důvodů bude z existujícího materiálu využit pouze  ten, který pochází z oblasti řešeného území. Vzhledem k nedostatku tohoto materiálu bude další sbírán přímo v pSCI Niva Morávky. Tato semena budou použita jednak k přímému dosevu na cílových plochách, jednak z nich budou vytvořeny matečné porosty pro produkci osiva využitelného v následujících letech.

Výsev bude prováděn na všech plochách, kde křídlatka před likvidací vykazovala zapojení ve výši 50 % a více, a bude-li to žádoucí, i na dalších lokalitách. Realizace proběhne hned po likvidaci křídlatky a odstranění odumřelých stvolů,  v případě potřeby také v následných letech. Na plochách, kde likvidace křídlatky proběhne úspěšně, začneme s výsevem zkraje léta (VI.-VII.) druhého roku trvání projektu. Použito bude 2 g osiva na m2, druhové složení bude představovat 5 druhů trav a 7 druhů dalších bylin. Výsevy budou prováděny na stanovištích 91E0, 91F0, 3230, 3240 (viz mapa B2/1 a B2/3).

Výsev bude prováděn na plochách, kde křídlatka před likvidací vykazovala zapojení ve výši 50 % a více, případně i na dalších lokalitách. V průběhu ledna – dubna budou probíhat intenzivní konzultace se spolupracujícím subjektem – firmou Oseva Pro s. r. o., jehož výsledkem bude komplexní návrh řešení akce tak, aby mohla být aplikována v řádově vyšším rozsahu s maximální efektivitou výsledků. Realizace výsevů je pak plánována hned po likvidaci křídlatky a odstranění odumřelých stvolů, tj. od měsíce června. Použito bude 2 g osiva na m2, druhové složení bude představovat minimálně 12 bylin.  

I nadále budeme dbát na zachování genetické původnosti osiva. Z těchto důvodů bude z existujícího materiálu využit pouze ten, který pochází z oblasti řešeného regionu. Prakticky bude využit geneticky původní materiál od firmy Oseva Pro s. r. o., ale budou využity i jiné postupy: výsevy výdrolků sena z místních luk a výsev semen ze sběrů v zájmovém území. Část materiálu ze sběru semen bude rovněž využita na vytvoření matečných porostů.

C.3 Dosadba původních druhů keřů

Celkově (v průběhu celé realizace projektu), je plánována akce na ploše 21 ha při použití minimálně  1 500 keřů (podle aktuální ceny sazenic). Plánováno je použít následující druhy: Cornus sanguinea, Euonymus europaea, Ligustrum vulgare, Salix caprea a Salix purpurea. Termíny výsadeb byl určeny na březen – květen, počátek akce až v druhém roce projektu s ohledem na snížení možného  poškození mladých keřů (v důsledku aplikace herbicidu). 

V rámci přípravy akce již proběhly konzultace s několika subjekty zabývajícími se obdobnými aktivitami, jejichž výsledkem byl příslib spolupráce včetně možnosti zajištění akce. V období únor – březen budou v zájmovém území odebrány z vhodných stromů řízky, v období březen – duben bude větší část řízků vysázena do vybraných lokalit, menší část pak použita na vypěstování sazenic (pro následné dosadby při úhynu aj.).  Na rok 2008 plánujeme výsadbu minimálně 300 jedinců Salix caprea a Salix purpurea na ploše 6 ha. Aby se zamezilo poškozování sazenic zvěří, budou ošetřeny ochrannými nátěry. Pokud dojde k úhynu, sazenice budou nahrazeny v podzimních měsících.

Další druhy dle projektové žádosti a další sazenice budou vysázeny v posledních dvou letech projektu, mimo jiné s ohledem na nižší použití postřiků, které by mohly výsadby ohrozit.  

D
Recurring biotope management
D.1 Výzkum optimální metody eliminace invazních druhů a následné revitalizace stanovišť

V příštím roce budou především k dispozici již první dlouhodobější výsledky pokusů na pokusných plochách (likvidace křídlatky, dosevy). Na základě těchto výsledků bude pokračováno v testování metod v souladu s plánem pokusů. Budou dále aplikovány chemické a mechanické metody likvidace i dosevy, nově budou také testovány dosadby keřů. Výsledky všech testů bude opět zaznamenány a analyzovány, případně budou tyto výsledky promítnuty do úprav metodiky likvidace. 

E
Public awareness and dissemination of information

E.1 Informační leták „Evropsky významná lokalita Niva Morávky a soustava Natura 2000“

Celoročně bude probíhat průběžná distribuce letáku na vybraných akcích, v případě potřeby také pro účely partnerů, obcí, škol aj.

E.2 Informační leták „Záchrana lužních stanovišť v evropsky významné lokalitě Niva Morávky”  

Realizace akce není na tento rok naplánována.

E.3 Výukový CD-ROM „PSCI Niva Morávky"

Realizace akce je naplánována na 4. rok projektu. V rámci přípravy akce bude nadále probíhat sběr textového, fotografického a filmového podkladového materiálu.
E.4 Exkurze do pSCI Niva Morávky

Oproti roku 2007 plánujeme výrazně rozšířenou realizaci akce. V jarním období plánujeme exkurze pro žáky a pedagogy místních škol a také exkurzi spojenou s Dnem Země. V letním období, případně na podzim plánujeme exkurze zaměřené na prezentaci metod likvidace křídlatky (včetně následné péče) a výsledků projektu. V plánu je minimálně 10 exkurzí.

E.5 Semináře pro místní obyvatele 

Tak jako v roce 2007 plánujeme na rok 2008 (květen – červen) 2 semináře pro místní obyvatele. V případě zvýšeného zájmu bude možné počet seminářů navýšit nebo i orientovat tématicky cíleněji (např. na možné postupy při likvidaci křídlatky na pozemcích drobných vlastníků).

E.6 Venkovní informační tabule

Akce byla realizována v roce 2007, v případě potřeby (poškození) budou stávající tabule opraveny či vyměněny. 

E.7 Mezinárodní konference „Invazní druhy rostlin"

Realizace akce není na tento rok naplánována.

E.8 Webové stránky projektu „Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky"

Průběžně bude probíhat aktualizace obsahu internetových stránek projektu.

E.9 Laická zpráva

Realizace akce není na tento rok naplánována.

F
Overall project management 

F.1 Management projektu

Fungování všech projektových pozic a orgánů spadající do této akce bude i nadále fungovat v souladu s plánem (dle projektové žádosti) a souladu s režimem roku 2007 (viz popis v kapitole 4). Plánujeme opět 4 zasedání řídící komise a setkání Komise pro invazní druhy  a individuální konzultace s jejími členy dle potřeb projektu. Dále plánujeme rozšíření komunikace se členy Poradního sboru pro invazní druhy a spolupráci na pracovní verzi metodiky likvidace invazních druhů s platností na území celé ČR.

F.2 Koordinace PR aktivit projektu

I tato akce bude realizována v intencích roku 2007 (viz popis v kapitole 4). Dále plánujeme rozšíření mediální prezentace projektu, především v souvislosti s již prvními dlouhodobějšími výsledky likvidace křídlatky (a následné revitalizace stanovišť) a také s realizací nových akcí.

F. 3 Nezávislý audit závěrečné zprávy

Realizace akce není na tento rok naplánována.
F.4 Monitoring dopadů projektových aktivit

Tato akce bude v roce 2008 realizována v režimu i objemu odpovídajícímu roku 2007 s následujícími dvěma rozšířeními: dřívější start monitoringu v souvislosti s dřívějším startem likvidace křídlatky a monitoring nových akcí v rámci monitoringu bioty, konkrétně akcí C.2 a C.3 (dosevů bylin a dosadeb keřů).  

F.5 Plán péče po ukončení projektu

Realizace akce není na tento rok naplánována.
8.  Annexes 

Příloha 1: Realizace akcí C.1, C.2  leden - listopad 2007 

Příloha 1A: Realizace akcí C.1, C.2 leden - -listopad 2007 (detail A)
Příloha 1B: Realizace akcí C.1, C.2 leden – listopad 2007 (detail B)

Příloha 2: Realizace akcí D.1, F.4

Příloha 3: Přehled pokusných ploch

Příloha 4: leták “Záchrana lužních stanovišť v povodí Morávky“ (Preservation of alluvial habitats in Moravka River Basin)

Příloha 5: Informační panel

Příloha 6: Umístění informačních panelů

Příloha 7: Náhled úvodní stránky www.life-moravka.cz
Příloha 8: Fotodokumentace
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