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 Předběžné závěry za rok 2007

Z fytocenologických výzkumů v roce 2007 lze učinit některé – alespoň předběžné – závěry:

a) Křídlatka (Reynoutria spp.) se s největší pokryvností vyskytuje ve světlinách lužního lesa. Se zvyšujícím se zápojem dřevinného patra se její pokryvnost snižuje.

b) Její populace jsou vázány na rozmanitá stanoviště (daná rámci skupin typů geobiocénu). Zdá se, že její nejvitálnější populace jsou soustředěny do středně vlhkého typu lužního lesa (Fraxini-alneta inferiora et superiora). Naopak zatím jen nízkou pokryvnost vykazuje na relativně sušších říčních terasách (Fraxini-alneta aceris inferiora et superiora) a většinou i v sušším horním povodňovém korytě Morávky (Saliceta fragilis inferiora).

c) Dlouhodoběji dominantní zastoupení křídlatky připouští jen nízkou pokryvnost typických druhů podrostu lužního lesa. Ostrůvkovitý (a pravděpodobně i krátkodobý dominantní) výskyt křídlatky však umožňuje plný rozvoj jarních geofytů, zejména kyčelnice žláznaté (Dentaria glandulosa), sasanky hajní (Anemone nemorosa) a česneku medvědího (Alium ursinum) a následně bršlice kozí nohy (Aegopodium podagraria) aj.

d) V zájmovém území druhý nejvýznamnější invazní neofyt netýkavka žláznatá (Impatiens glandulifera) rozvíjí své populace především na štěrkopískových lavicích povodňového koryta. Na rozdíl od trvalky křídlatky však tato jednoletá rostlina příliš nebrání rozvoji dalších druhů.

e) Na místech chemické likvidace křídlatky (aplikací Roundupu) byly zjištěny odlišné následky na různých stanovištích. Ve světlině suššího typu lužního lesa (Fraxini-alneta aceris inferiora) nastupují se zvýšenou pokryvností druhy s nitrofilní tendencí, zejména v luzích nepříliš častý kakost smrdutý (Geranium robertianum). Na štěrkové lavici povodňového koryta Morávky (Saliceta fragilis inferiora) je to širší škála nitrofilních druhů a invazních neofytů: svízel přítula (Galium aparine), kapustka obecná (Lapsana communis), netýkavka malokvětá (Impatiens parviflora), netýkavka žláznatá (Impatiens glandulifera) aj. Je zřejmé, že takové fytocenózy mají daleko k typickému podrostu submontanního říčního luhu.

f) Na fytocenologických plochách byla zjištěna řada druhů, patřících mezi zvláště chráněné a do různé míry ohrožené druhy flóry ČR. Na prvém místě je nutno jmenovat kriticky ohrožený židoviník německý (Myricaria germanica), jehož populace se nově rozvinula na štěrkovitých lavicích povodňového koryta Morávky u Vyšních Lhot. K nesporným zajímavostem patří výskyt submediteránní bledule letní (Leucojum aestivum), jejíž přirozený areál končí směrem od jihu na jižní Moravě. Tento kriticky ohrožený druh flóry ČR roste ve třech trsech na testovací ploše č. 4 (západně od Nošovic) a byl zde pravděpodobně vysazen při akci DNO, probíhající v 80. letech minulého století v místech budoucí záplavy vodním dílem Nové Mlýny. Pozoruhodné je, že zde setrvává v místech, kde křídlatka nabývá v letním aspektu souvislé pokryvnosti. Zřejmě k nově zjištěným druhům v povodí Morávky patří karpatský pryšec tuhý (Euphorbia stricta). Z dalších vzácnějších a ohrožených druhů flóry ČR byly na testovacích plochách r. 2007 zjištěny kyčelnice žláznatá (Dentaria glandulosa), která zde bývá v jarním aspektu až dominantní, dále čistec alpský (Stachys alpina), čarovník alpský (Circaea alpina), pryšec mandloňovitý (Euphorbia amygdaloides) a orlíček obecný (Aquilegia vulgaris). Pravděpodobný je zde i výskyt devětsilu Káblíkové (Petasites kablikianus).

g) Bylo zjištěno, že v povodňovém korytě Morávky, vzniklém při povodni v červenci r. 1997, probíhá spontánní primární sukcese, obdobně dynamická jako na sledovaných profilech rovněž podbeskydské řeky Bečvy. I na Morávce se vyvíjí dynamicky proměnlivý pruh druhově rozmanitých ekotonových společenstev, diferencovaných v závislosti na zrnitosti a dynamice vlhkostního režimu substrátu.

h) Byly sledovány i deformace vzrůstu po aplikaci Roundupu v předchozích letech. K patologickému bujení (t. zv. malformám) dochází roztroušeně především u křídlatky (Reynoutria sp.), patologický růst byl zjištěn výjimečně i u některých dalších druhů – např. u pupalky (Oenothera sp.).

Doporučení pro výzkum v dalších letech

V roce 2007 nebyla bohužel navázána komunikace mezi jednotlivými výzkumnými a křídlatku likvidujícími týmy. To snad není závada podstatného rázu v prvním roce monitoringu, v dalším roce by ovšem už mohlo jít o hrubé zanedbání, které znemožní souladné a objektivní hodnocení finančně velmi náročných aktivit. Z těchto důvodů je nezbytné:

a) Navázat spolupráci s výzkumným týmem části P (půda). Na všech fytocenologických testovacích plochách by měly být (formou sond a opakovaných rozborů odebraných vzorků půdy) testovány půdní poměry. Naopak podle potřeby "týmu P" je vhodné a možné síť fytocenologických testovacích ploch rozšířit.

b) Výzkumné týmy se musí sejít s "likvidačnními" a dohodnout se na lokalizaci zásahů tak, aby tyto zásahy byly realizovány v rozmanitých stanovištních a vegetačních poměrech, přesně se vědělo o jejich lokalizaci a době konání. Jedině tak bude možné objektivní vyhodnocení následků likvidace křídlatky.

c) Žádoucí je dohledat data a lokalizaci předchozích zásahů, které jsou v současnosti v terénu zřejmé.

d) Podstatné je proto určit koordinující osobu, která bude zaručovat soulad dalších výzkumů.
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