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1. ÚVOD

1.1. Zadání

Komunikační strategie vychází z požadavků na zpracování projektů v rámci programu LIFE-Nature (dále Program), základního návrhu obsaženého v nabídce Moravskoslezského kraje do Programu, projednání základních rysů komunikační strategie na setkání partnerů projektu - a především zkušeností s její realizací v průběhu prvního roku projektu.
Návrh je dále založen na identifikační matici komunikačních nástrojů, cílových skupin a sdělení, která by těmto cílovým skupinám měla být zprostředkována (dále Identifikační matice) a obsahuje jednotlivé nástroje a aktivity, které byly prověřeny v analogických projektech jak z hlediska věcného, tak i územního. Jedná se především o Informační a komunikační strategii pro podporu implementace Natury 2000 v ČR (R. Misiaček, DHV CR, 1999-2001 a 2003-2004) a Komunikační strategii koncepcí MSK v oblasti ŽP (R. Misiaček, DHV CR, 2002-2003).

Text obsahuje přehled komunikační strategie na úrovni Akčního (komunikačního) plánu pro cílové skupiny externího okruhu pro 1. rok zpracování projektu (viz původní Komunikační strategie z dubna 2007), doplněná návrhem na rok 2008. Další verze Akčního plánu, připravované postupně v pololetních intervalech, zachovají 12ti měsíční plánovací období (klouzavý akční plán).

Jedná se o otevřený dokument, který může (a měl by) být doplňován především na základě návrhů a požadavků projektového týmu.

1.2. Cíle

Obsah komunikační strategie vychází z následujících cílů:

· Zlepšení spolupráce zainteresovaných subjektů v oblasti ochrany a přírody v regionu
· Zlepšení environmentálního vědomí (awareness) v oblasti ochrany přírody, Natury 2000, životního prostředí obecně a problematiky invazivních druhů
· Zlepšení komunikace při potlačování invazivních druhů mezinárodně
1.3. Cílové skupiny

V rámci zpracování identifikační matice byla identifikována řada komunikačních nástrojů. Jejich použití je závislé na charakteristikách cílových skupin, jimž jsou sdělení určena. Cílové skupiny projektu spadají do následujících okruhů: 

· Interní (projektový tým, řídící komise, poradní sbor)

· Semi-externí (management partnerů, management příjemce)

· Externí (obce, další klíčoví aktéři, orgány veřejné správy v oblasti ochrany přírody a krajiny, NNO, školy, veřejnost)

· Mezinárodní (Evropská komise, ostatní projekty Programu, další mezinárodní zájemci)

2. Návrh Komunikační strategie

2.1. Základní nástroje

Komunikační nástroje vycházejí jak z „povinných“ nástrojů, charakterizovaných v nabídce projektu, tak i z nástrojů „doplňkových“, jejichž využití vyplynulo z Identifikační matice.

Nástroje obsažené v nabídce projektu:

· Internetová prezentace – Webové stránky projektu

· Veřejná jednání - semináře, workshopy, kulaté stoly, veřejná slyšení, konference (včetně mezinárodní)

· Exkurze  

· Mediální prezentace – elektronická i tištěná média

· Tištěné informační materiály – letáky, příručky

· Výukový CD-ROM

· Terénní tabule

· Reporting – poskytování informací prostřednictvím monitorovacích zpráv

Doplňkové nástroje:

· Film o zpracování projektu – sběrný dokument

· Osobní jednání s klíčovými aktéry

· E-mailový adresář klíčových aktérů – proaktivní poskytování informací

· Napojení na komunikační aktivity jiných projektů – snaha o synergické působení i šetření zdrojů (Life, ESF, Koncepce EVVO MSK, ad.)

· Napojení na jiné aktivity Partnerů – Den Země, apod.

· Internetová konference (myšlenka opuštěna z důvodu vztahu informační náklady-výnosy)

3. Plnění Akčního plánu v roce 2007
3.1. Aktivity provedené v roce 2007
3.1.1. Internetová prezentace (E8)

Internetové stránky projektu byly zprovozněny v českém jazyce v plné startovní verzi k datu slavnostního zahájení projektu, 28.2.2007, na adrese: www.life-moravka.cz. Stránky byly průběžně aktualizovány.  Na doporučení Evropské komise DG Environment byla spuštěna anglická verze internetových stránek (od 15.11.2007). 

3.1.2. Veřejná jednání

Slavnostní zahájení projektu v pivovaru Radegast 28.2.2007

3.1.3. Exkurze

Byly uspořádány 2 exkurze (11.9.2007). Jedna z nich byla určena pro zástupce veřejné správy z celého MSK, kteří mají v kompetenci ochranu přírody a tedy i problematiku invazních druhů. Druhá byla určena pro starosty obcí zájmového území i mimo ně. 
3.1.4. Mediální prezentace

· 2 články v měsíčníku Moravskoslezský kraj

· Tisková zpráva u příležitosti slavnostního zahájení

· Řada článků v papírových médiích (Lidové noviny, Blesk, Právo, ad.) s ohlasy na informace podané při slavnostním zaájení

· Prezentace projektu v elektronických médiích (rozhlas, ČT 1 – Report, Prima – včetně rozhovoru se zástupci projektového týmu)

3.1.5. Tištěné materiály

Byl zpracován základní informační leták o projektu, partnerech, lokalitě a soustavě Natura 2000 „Evropsky významná lokalita Niva Morávky a soustava Natura 2000“ (10 000 ks -  distribuce do každé domácnosti v projektovém území). Leták byl od dubna 2007 distribuován partnerům projektu, na obecní úřady a dále v rámci dalších aktivit projektu (semináře, prezentace projektu aj.). Leták je rovněž ve formátu PDF volně ke stažení z internetových stránek projektu. 
3.1.6. Výukový CD-ROM

V roce 2007 probíhala příprava akce, především sběr textového a fotografického podkladového materiálu. Součástí CD-ROMu bude filmová dokumentace zaměřená na prezentaci přírodního dědictví území, ochrany přírody včetně problematiky Natury 2000 a také postupu a výsledků projektu. V současné době je k dispozici mj. cca 3 hodiny filmového záznamu (z terénu i realizace všech akcí projektu v roce 2007) – viz 3.1.10.
3.1.8. Venkovní informační tabule

Venkovní informační tabule byly vyrobeny v souladu s projektovým plánem a rozmístěny 14. – 19.6.2007. Mapa umístění informačních tabulí je přílohou uvedena na internetových stránkách projektu pod odkazem: http://www.life-moravka.cz/doc/info_tabule.pdf.

3.1.10. Film

Bylo zahájeno natáčení sběrného filmu o celém průběhu zpracování projektu, v němž byly zatím využity záznamy ze slavnostního zahájení, mediální prezentace (TV) i z provádění všech aktivit projektu.

3.1.11. Jednání s klíčovými aktéry

V roce 2007 proběhla 2 jednání se zástupci všech obcí, na jejichž katastru leží zájmové území, s cílem informovat o předpokládaném průběhu projektu a možnostech obcí se projektu účastnit: jeden v obci Dobrá, druhý v obci Raškovice. Před uskutečním seminářů byli navíc obyvatelé zájmového území informováni o projektu následujícími aktivitami: články ve všech obecních zpravodajích (distribuce do každé domácnosti), dodáním  informačního letáku o projektu (distribuce do každé domácnosti), informacemi na vývěskách obecních úřadů a dalších místech, dopisem o plánované likvidaci křídlatky na jejich pozemcích.

3.1.12. E-mailový adresář

Základ e-mailového adresáře byl vytvořen při příležitosti zpracování seznamu pozvánek na slavnostní zahájení.  Adresář je aktualizován a spravován zástupcem partnera (Zuzana Bártová).

3.2. Plán aktivit na rok 2008

3.2.1. Internetová prezentace (E8)
Aktualizace obsahu internetových stránek projektu bude průběžně probíhat.

3.2.3. Exkurze (E4)

Oproti roku 2007 je plánováno výrazné rozšíření realizaci. V jarním období jsou plánovány exkurze pro žáky a pedagogy místních škol a také exkurze spojená se Dnem Země. V letním období, případně na podzim jsou plánovány exkurze zaměřené na prezentaci metod likvidace křídlatky (včetně následné péče) a výsledků projektu. V plánu je minimálně 10 exkurzí.

3.2.4. Mediální prezentace

Bude prováděna ad hoc jako podpora dalších nástrojů Komunikační strategie (např. exkurze) a dále v závislosti na významné milníky projektu. Těmi budou mj.:

· Pokračování terénních prací v roce 2008 
· Atraktivní části terénních prací („skafandry v akci“)

· Výsledky prvního roku projektu („poušť místo křídlatky“)

3.2.5. Tištěné materiály

Celoročně bude probíhat průběžná distribuce letáku „Evropsky významná lokalita Niva Morávky a soustava Natura 2000“

3.2.6. Výukový CD-ROM

V rámci přípravy akce bude nadále probíhat sběr textového, fotografického a filmového podkladového materiálu.
3.2.8. Venkovní informační tabule

Akce byla realizována v roce 2007, v případě potřeby (poškození) budou stávající tabule opraveny či vyměněny. 

3.2.10. Film

Sběrný materiál pro film bude nadále natáčen na základě zaznamenání významných milníků projektu (viz analogie s mediální prezentací).

3.2.11. Jednání s klíčovými aktéry

Jednání s klíčovými aktéry budou probíhat ad hoc dle potřeby v celém průběhu plánovacího období, zejména pak před zahájením terénních prací (zprostředkování informace pro obyvatele okolních obcí – obecní rozhlas, vývěsky, ad.).

 3.2.12. E-mailový adresář

E-mailový adresář klíčových aktérů bude průběžně aktualizován. Bude sloužit jako doplněk Webových stránek a bude umožňovat proaktivní komunikaci. Jeho prostřednictvím budou rozesílány aktuální údaje, resp. odkazy na jejich uvedení na Webu projektu.

3.2.13. Napojení na komunikační aktivity jiných projektů

Bude probíhat ad-hoc především na základě personálního propojení mezi projekty Life a ESF.  

3.2.14. Napojení na jiné aktivity Partnerů 

Bude probíhat ad hoc, především jako součást jiných aktivit partnerů (Den Země, Dny otevřených dveří, prezentační akce, vlastní informační kanály, apod.)
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