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V letech 2007-2010 se předpokládá založení a sledování 48 pokusných polí. Pole jsou založena na dvou základních typech stanovišť, která jsou v projektovém území hlavními, kde se křídlatka vyskytuje. 

Křídlatka osídluje v území bezlesá stanoviště, kde často dominuje a vytváří monokulturní porosty. Takovými stanovišti jsou břehy řek a potoků, okraje cest, louky. Druhým typem prostředí je les, kde křídlatka tvoří podrost, často již plně zapojený. 

Pro výběr ploch na pokusy bylo zvoleno jako hlavní stanovisko výběru lokality stínění (resp. množství světla) neboť se předpokládá, že tento ukazatel hraje významnou roli pro životaschopnost a odolnost křídlatky. Vzhledem k nutnosti založit plochy na stejných či velmi podobných stanovištích, bylo zvoleno takové uspořádání, že plochy v jednom typu prostředí budou všechny na jedné lokalitě pohromadě. Při takovém uspořádání jsou výhodou stejné podmínky prostředí pro všechny plochy. Nevýhodou jsou při velkém počtu pokusných ploch obtíže s nalezením dostatečně velké vhodné lokality. Z tohoto důvodu byla zvolena lokalita, která neleží bezprostředně u vody, ale dobře charakterizuje prostředí výskytu křídlatky v projektovém území. Navíc zkoumané herbicidy nejsou vždy vhodné k použití u vody a monitoring dopadů bude specificky zaměřen pouze na rezidua herbicidu Roundup Biaktiv. V lese byla zvolena lokalita se zapojeným podrostem křídlatky. 

Do každého typu prostředí je umístěno 27 pokusných ploch z nichž bude vybráno 24 s největší pokryvností křídlatky. Každá plocha má velikost 3x3 metry. Uvnitř každého čtverce bude k samotnému pozorování použit vnitřní prostor o výměře 1,5x1,5 metru. Plocha okolo vnitřního čtverce bude sloužit jako nárazová a ochranná pro zajištění 100% působení zkoumaného postupu či látky na křídlatku. 

Zkoumány budou jak různé metody aplikace herbicidu, tak jejich načasování a různé druhy herbicidů. Jako případná adekvátní náhrada herbicidu Roundup Biaktiv byl zvolen pro pokusy Glyfogan a Dominátor, oba s účinnou látkou glyfosát. Na plochách bude zkoumán také vliv načasování odstranění nekromasy na obnovu vegetace na lokalitách, vč. řízených výsevů a výsadeb. Rychlost obnovy vegetace bude zkoumána v souvislosti s termínem odstranění nekromasy. 

Jedna plocha v každém typu prostředí je ponechána bez zásahů jako kontrolní. Dílčí hodnocení výsledků bude prováděno po zásahu a na konci vegetačního období. Celkové zhodnocení bude probíhat na jaře následujícího roku.

Zvolené metody:

· Postřik herbicidu na list 

· Injektáž herbicidu do stonku

· Aplikace herbicidu do useknutého stonku (herbicidní holí, štětcem případně jiným nástrojem – nutno vyzkoušet nejvhodnější postup)

· Vykopávání rostlin s oddenky

· Kosení

· Kombinace kosení a postřiku herbicidu na list.

Zvolené herbicidy a koncentrace:

· Roundup Biaktiv (koncentrace 5%,10% pro postřik, 50%, 100% pro injektáž, 50% pro aplikaci do stonku)

· Glyfogan (koncentrace 5%, 10% pro postřik)

· Dominátor (koncentrace 4%, 8% pro postřik).

Zvolené termíny:

· Aplikace herbicidu (vč. injektáže a aplikace do stonku) do srpna

· Aplikace herbicidu (vč. injektáže a aplikace do stonku) po srpnu

· Úklid nekromasy ihned po odumření nadzemní biomasy po ošetření

· Úklid nekromasy v pozdním létě a na podzim daného roku (IX.-XI.)

· Úklid nekromasy v následujícím roce na jaře (III.-IV.)

· Vykopávání po celou vegetační sezónu (dle potřeby a rychlosti obnovy)

· Kosení po celou vegetační sezónu (dle potřeby a rychlosti obnovy).

Zvolené způsoby obnovy stanovišť:

· Spontánní obnova usnadněná odstraněním nekromasy

· Urychlení obnovy ložením sena se zralými semeny (nelesní lokality)

· Výsevy bylin (nelesní lokality)

· Výsadby keřů.

Schématická tabulka plánu pokusů je samostatným souborem, který je přílohou tohoto dokumentu. 

